

病，获得性免疫缺陷病等）就没有治疗的实践和书籍的记载。中医书籍中记载最早用的催吐剂是人粪，而目前已有阿朴吗啡这种有效的催吐剂，谁也不会再用人粪来催吐了。无论是中医或西医都认为在医疗工作中最主要的是“一切从病人的利益出发”，决不能为了中西医结合来牺牲病人的利益。所以我个人认为凡是有较理想的治疗方法能治愈的疾病，就无须再费力去研究用中西医结合方法来治疗了。

为了加速中西医结合的步伐，在较短时期内获得更大的成果，我个人认为应输送一定数量有西医基础又具有科研能力，热心于中西医结合工作的主治医师从事中西医结合工作。中西医结合主攻的疾病应该是目前尚无理想的治疗方法的疾病，如肾炎、再生障碍性贫血、恶性肿瘤、冠心病和脑卒中等。可以组织以中西

医结合医师为主，中医西医为辅的各个专题协作组来攻关。为了继承有较高造诣的老中医的丰富经验，可以由老中医选择自己的门徒，也可建立电子计算机系统，以利于保存有较深造诣老中医的丰富临床经验，不致丢失。中医学中特有的“扶正固本”药、补药可以调动机体内的抗病能力。中药中有许多抗衰老的药和方剂，中医学中除针灸外还有气功、五禽戏、太极拳、指穴及按摩等治疗方法，这些都可为在我国刚刚兴起的老年医学及康复医学增添许多宝贵的内容，都应该作为中西医结合的重点研究内容。

我实在对中西医结合的前途充满信心，但愿我国的中医、西医、中西医结合三支力量，团结一致，为发展我国医药卫生事业努力奋斗！

## 中西医结合诊治急腹症学术交流会在鞍山召开

以急腹症诊治技术进展为重点的中西医结合诊治急腹症学术交流会，于1984年10月10~14日在辽宁省鞍山市举行。出席这次会议的有17个省市的从事多年中西医结合治疗急腹症的专家、教授、临床医师和从事基础研究的科技工作者100余人。全国急腹症专业委员会李世忠、贺瑞麟二位副主任委员主持了会议。会议征得论文73篇，另有肝胆胰疾病诊治进展讲座13篇，作为会议的中心研究内容。会议针对下述几方面问题进行发言与讨论。

首先对中西医结合治疗急腹症做了前景展望。根据国外的发展趋势、国内的具体情况指出，我国急腹症病种的构成，有明显的变化。在自发性急腹症中，在大城市的中心区患胆石症及急、慢性胆囊炎所占的比例逐渐升高；在县以下的地区，仍因蛔虫、腹股沟疝及溃疡病引起的急腹症占较大的比例。

会议对近十几年来，运用现代科学技术在急腹症诊治研究上取得的进展进行认真的讨论与总结。一致认为，随着电子计算机、内窥镜、超声波、CT及各种造影技术在急腹症中应用，使诊断准确率有了明显的提高，也突破了不少消化道诊断上的“盲区”，大有使人豁然开朗、耳目一新之感。这对克服治疗上的盲目性，提高治疗效果有着重要作用。

会议对近年来取得进展的胆石症排石疗法，进行

认真总结，找出了排石率高低相差较大、疗效不一的原因，是与诊断的准确性、适应症的选择以及治疗时机的掌握有密切关系。同时着重研究讨论了近几年来对新技术的掌握与应用，开辟了中西医结合治疗急腹症的途径，增加了新的治疗方法，从而提高了治疗效果。如过去单纯用排石疗法，排石率在60%左右，但排净率较低。而开展经内窥镜乳头括约肌切开，再配合中药排石，治疗107例病人，使排石率达100%，排净率也达90%以上。

清解片、化瘀片、巴黄片治疗急性阑尾炎是在保持中医的辨证论治的特点基础上，应用科学方法进行剂型改革的新进展，对150例病人的初步治疗观察，对急性单纯性阑尾炎和轻型化脓性阑尾炎的治愈好转率为98.7%。

除此而外，还交流了重症胰腺炎的中西医结合治疗经验，上消化道出血的中西医结合治疗措施和中西医结合非手术治疗外伤性肝脾破裂的新经验。

总之，这次学术交流会，基本上达到预期结果。相信通过这次会议，在今后的实践中克服困难，共同努力，一定能把中西医结合治疗急腹症提高到一个新水平。

（李淑叶 韩守义）